
1D ïî ÷àñòè ïîëèíîìè. ÌÊÅ çà 1D ãðàíè÷íè

çàäà÷è.

Äîïúëíèòåëíè çàäà÷è.

Çàäà÷à 1. Ðàçãëåæäàìå ïðîñòðàíñòâîòî Vh íà íåïðåêúñíàòèòå ïî ÷àñòè

êâàäðàòíè ïîëèíîìè. Äåôèíèðàéòå èíòåðïîëàöèîíåí áàçèñ çà òîâà ïðîñò-

ðàíñòâî. Èçâåäåòå ëèíåéíàòà àëãåáðè÷íà ñèñòåìà çà êîåôèöèåíòèòå íà L2-

ïðîåêöèÿòà íà äàäåíà ôóíêöèÿ f âúâ Vh. Êàê ñå àñåìáëèðàò ãëîáàëíàòà

ìàòðèöà íà ìàñàòà è âåêòîðà íà íàòîâàðâàíèÿòà? Èçïîëçâàéòå ðåçóëòàòè-

òå ñè, çà äà àïðîêñèìèðàòå ôóíêöèÿòà sinx â èíòåðâàëà I := [0, π/2] çà
h = π/6 è h = π/12. Èçâåäåòå àïðèîðíà îöåíêà íà ãðåøêàòà çà ïîëó÷åíàòà
àïðîêñèìàöèÿ.

Çàäà÷à 2. Äàäåíà å çàäà÷àòà

− u′′ + u = f, x ∈ (0, 1),

u(0) = u(1) = 0.

Èçâåäåòå ñúîòâåòíàòà âàðèàöèîííà çàäà÷à. Èçáåðåòå ïîäõîäÿùî òåñòîâî ïðîñ-

òðàíñòâî Vh. Ôîðìóëèðàéòå çàäà÷àòà íà Ritz�Galerkin. Èçâåäåòå àëãåáðè÷-
íàòà ñèñòåìà Èçâåäåòå àïðèîðíè îöåíêè íà ãðåøêàòà â åíåðãåòè÷íà íîðìà

è â H1-íîðìà.

Çàäà÷à 3. Ïðåñìåòíåòå ìàòðèöàòà íà êîðàâèíà çà çàäà÷àòà

− u′′ = f, x ∈ (0, 1),

u′(0) = u′(1) = 0.

ïðè ðàâíîìåðíà ìðåæà â I ñ äâà åëåìåíòà. Çàùî ìàòðèöàòà å ñèíãóëÿðíà?

Çàäà÷à 4. Äàäåíà å çàäà÷àòà

− ((1 + x)u′)′ = 0, x ∈ (0, 1),

u(0) = 0, u′(1) = 0.

Ðàçäåëåòå èíòåðâàëà I íà òðè ïîäèíòåðâàëà ñ ðàâíà äúëæèíà h = 1/3 è

íåêà Vh å ñúîòâåòíîòî ïðîñòðàíñòâî îò ïî ÷àñòè ïîëèíîìè, íóëèðàùè ñå â

x = 0. Èçïîëçâàéòå Vh, çà äà ôîðìóëèðàòå ÌÊÅ. Ïðåñìåòíåòå ìàòðèöà-

òà íà êîðàâèíà è âåêòîðà íà íàòîâàðâàíèÿòà. Ïðîâåðåòå, ÷å ìàòðèöàòà íà

êîðàâèíà å ñèìåòðè÷íà è ïîëîæèòåëíî îïðåäåëåíà.

Äàäåíàòà çàäà÷à èìà àíàëèòè÷íî ðåøåíèå. Íàìåðåòå ãî è èçâåäåòå àï-

ðèîðíà îöåíêà íà ãðåøêàòà çà ðåøåíèåòî, ïîëó÷åíî ïî ÌÊÅ. Ïðîâåðåòå, ÷å

òàçè îöåíêà íàèñòèíà å â ñèëà.
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